

激浊扬清 勇毅前行

——2021年延边州纪检监察工作回眸

本报记者 张伟国 代黎黎 通讯员 周斌斌

初心如磐担使命，惩贪治腐显忠诚。

回望2021年，延边州纪检监察机关充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以忠诚履职、坚定不移深化全面从严治党从从严治党的铿锵步伐，为延边高质量发展铺就清廉“底色”。

强化政治监督 一体推进“三不”

重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里。过去一年，延边州纪检监察机关强化政治监督，保障中央重大决策部署和省委、州委工作要求落实落地；聚焦生态文明建设、实现全面脱贫与乡村振兴有效衔接，促进共同富裕。围绕严守政治纪律、政治规矩强化监督，推动“两个维护”落到实处；常态化开展疫情防控监督，以严明的纪律压实疫情防控责任。

2021年是换届之年，延边州纪委监委制定《州纪委监委关于严肃换届纪律加强换届风气监督的工作方案》，严把党风廉政意见回复关，全州纪检监察机关回复党风廉政意见583

人次。

接收信访举报5897件，处置问题线索3994件，谈话函询1032人次，立案1108件，处分1013人……一年来，延边州纪检监察机关将正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来，将严惩腐败与严密制度、严格要求、严肃教育贯通起来，不断提高治理腐败效能，持续净化政治生态。

“不敢腐”的强力震慑，来源于对腐败的零容忍。全州纪检监察机关坚定不移“打虎”“拍蝇”，查处了一批严重违纪违法党员领导干部。

延边州纪委监委还编写警示教育读本，摄制警示教育专题片，召开州管干部集体廉政谈话会等，引导广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

扛稳监督职责 坚持正风肃纪

持之以恒纠“四风”。全州纪检监察机关紧盯重要节点，坚持节前提醒、打“预防针”，节后联动检查、发现问题，节后查处问责、督促整改，深挖细查顶风违纪行为，查处享乐奢靡问

题125个，处分102人，通报曝光典型问题9批27起39人；深入查找政绩观扭曲、发展观偏差、治理能力不足导致的形式主义、官僚主义，督促纠正不敬畏不在乎、空泛表态、敷衍塞责等行为，查处形式主义、官僚主义问题43个，处分21人，通报曝光典型问题4批12起14人。

“一把手”是一地一域政治生态的“风向标”，是“关键少数”中的“关键少数”。2021年，延边州纪检监察机关认真履行协助职责、监督责任，深化细化对“一把手”监督的有效途径和措施，不断强化对“一把手”权力运行的制约和监督。

延边州纪委监委探索实践“1+1+N”驻点监督，发挥派驻监督“探头”作用，提升监督质效，推进精准监督。

2021年6月，延边州纪委监委成立3个驻点监督工作组，围绕18项监督重点，发现5个方面36个问题，督促整改落实到位。

坚持惩前毖后、治病救人的方针，全州纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理4240人次，通过惩治极少数、教育大多数，实现了政治效果、纪法效果和社会效果的统一。

坚守人民立场 加强队伍建设

全州纪检监察机关站稳人民立场，用心用情用力推动解决群众“急难愁盼”问题，群众满意度不断提升。

供销合作社系统腐败问题专项治理、供热领域突出问题专项整治、粮食购销领域腐败问题专项整治、教育领域腐败和作风问题专项治理、人防系统腐败问题专项治理……2021年，全州纪检监察机关大力开展重点行业领域突出问题系统治理，查处群众身边腐败和作风问题376个、处分398人。

乡村治，百姓安。村干部贪腐问题是推进乡村振兴道路上的“绊脚石”。2021年，全州7506名村“两委”班子履新上任，全州315名纪检监察干部在半个月时间里走遍全州1051个行政村开展廉政宣讲，教育和引导新任村干部筑牢廉洁自律防线。

实现新时代纪检监察工作高质量发展，关键是建设一支高素质专业化的纪检监察干部队伍。全州纪检监察机关坚持思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，确保这支铁军永葆政治本色，当好党和人民的忠诚卫士。

延边州纪委监委建立“第一议题”制度，召开12次常委会，制定贯彻意见和具体措施；深化党史学习教育，组织“讲好党史故事”读书交流会，举办红色经典诵读会等党性教育活动；开展分层级分领域全员培训，着力锻造开口能说、提笔能写、有案能办、有难能解的干部队伍；建立“固定学习日”制度，累计培训7810人次；制定纪检监察干部及纪检监察机关执纪执法办案“九个严禁”，共接收涉及纪检监察干部问题线索34件次，处分4人。

接待游客21.2万人次

延边州春节旅游收入1.98亿元

本报讯(记者代黎黎)春节假日期间，延边州接待游客21.2万人次，旅游收入1.98亿元。州内各景区推出多项惠民便民政策及特色文旅产品，以冰雪资源为核心的冰雪观光游、冰雪体验游、温泉养生游和冰雪民俗文化游等旅游产品受到游客的欢迎。

纵观春节假日期间旅游市场，游客对景区的选择偏好呈现重点景区集中、冰雪旅游景区和乡村旅游景区齐头并进的态势。游客旅游需求主要集中在“冰雪+体育”“冰雪+民俗文化”等旅游产品，此外，“冰雪+饮食”“冰雪+生态”“冰雪+边境”等旅游产品同样备受欢迎。春节假日旅游市场以散客为主，自驾游、家庭游和亲朋结伴游成为游客的主要出游方式，一日游及两日游仍是消费者的主要选择。省外游客量有一定增加，其中家庭亲子游、朋友结伴游、情侣浪漫游为主要的旅游形式。

春节假日期间，以冬季滑雪、滑冰

等冰雪旅游产品依旧是旅游消费热点。延边州围绕“冰雪+”模式，各景区主要打造了以温泉养生、趣味冰钓、雾凇漂流、农家餐饮、冰雪研学、冰雪摄影、朝鲜族民俗文化体验等旅游产品。冰雪漂流、温泉游等地域特色的冰雪项目，因个性化及体验性强的特点备受游客关注。

辞旧岁、迎冬奥，延边州冰雪旅游活动精彩纷呈。延吉市举办第九届延吉国际冰雪旅游节，将玩雪、赏雪打造成吸引游客的主要旅游产品；梦都美民俗旅游度假区推出新年轰趴雪域盲盒活动；敦化市老白山原始生态风景区推出春节免门票等系列活动；和龙市通过举办老里克赏雪节活动，增设雪地迷宫、抗联展馆、马车驿站、爱之湖驿站等休闲游乐设施；珲春市、安图县图书馆通过线上线下不同形式举办“福虎生威中国年”新年有奖答题活动，让游客感受到了冬季冰雪的乐趣。



梦都美滑雪场吸引大批游客体验冰雪乐趣。 代黎黎 摄

延边州安全生产形势总体稳定

本报讯(记者代黎黎 实习生杨佳琪)春节期间，延边州广大干部持续奋战一线，压实安全责任，采取有力措施，强化隐患排查，安全生产形势总体平稳，旅游市场秩序良好，道路交通井然有序，让人民群众度过了平安祥和欢乐的假期。

强化组织领导，夯实安全生产责任。延边州印发《全州冬春安全生产“百日攻坚”专项整治行动方案》《关于做好春节、两会安全防范工作的通知》等6个文件，集中组织开展“千人查企业、岁末保平安”夜查行动，全面推动落实春节、冬奥会期间各项安全防范工作，有力保障了节日期间社会安定和谐。

精准研判风险，强化安全防范措施。延边州安委办、州应急局每日开展“一研判两调度”，针对春节期间人员集中出行、企业连续加班生产、停工复产、极端天气、烟花爆竹燃放、上坟祭祀引发火灾、用火用电量激增等6类风险，下发会商研判提醒7期，安全提示函2期；同时要求各县(市)、各部门结合实际开展安全风险研判，查清找准风险隐患，提前制定防范应对措施。

强化指导服务，全力消除风险隐患。节日期间，全州各县(市)、各部门紧盯道路交通、矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸、城镇燃气、冰雪旅游、消防安全等重点行业领域，累计派出检查组523个、4235人次，检查生产经营单位1560户次，排查隐患796处，整改735处，各级各部门齐心协力，共同用“辛苦指数”换取了全州人民的“安全指数”和“幸福指数”。

强化值班值守，提升应急处置能力。春节期间，各县(市)、各部门严格值班值守纪律，全州应急系统执行“三三制”勤务模式和AB班备勤制度，824人在岗在位，929人备勤值班；国家综合应急救援队伍和矿山、危化、电力、燃气等31支专业救援力量共938人全部做好应急救援准备，各类应急救援物资准备充足，确保遇有突发事件快速响应、妥善应对、高效处置。

新春佳节有他们温暖的坚守

本报记者 王雨 张敬源 张琰 相文雅

春节是阖家团圆的日子，有一群人放弃了与家人团圆的机会，默默坚守在一线岗位，以行动守护着万家灯火的团圆时光。节日期间，延吉出入境边防检查站采取多项举措，严防境外疫情输入，严守国门安全底线。

在验证台，执勤二队民警丁浩工作2个多小时后，头发、后背都是湿的，护目镜也起了雾气，从护目镜滴下的，分不清是汗水还是雾气，积在眼镜里打着转转。

“说不想家是假的，我也想回家陪爸妈过个年。”丁浩说，三年没有回家过年的他考虑到春节是口岸最繁忙、最需要人手的时候，作为“90后”，他每年都主动申请

留下来值班，用青春和奉献守卫着国门。

“对于移民管理警察而言，万家团圆的时候都是我们最为忙碌的时刻。”作为三个孩子的母亲，该站民警葛文瑛力每年大大小小的节日，她都主动要求留下来执勤，算上今年，这是她在岗位上过的第八个春节。

穿好防护服，戴上口罩、手套、护目镜、面屏，最后贴上防护膜密封条……全体民警始终坚守在国门口岸工作一线，舍小家、顾大家，全力维护国门口岸的安全稳定，确保出入境秩序顺畅。

春节期间，室外温度降至零下20摄氏度。在位于珲春市环亚山城小区的43

号换热站内，伴随着机器的轰鸣声，珲春市城投集团供热公司换热站副站长周丰青正在仔细查看供暖参数、出水温度、回水温度、管网压力等数据。

“43号换热站承担着23万平方米、30栋住宅楼的供热任务。随着供热面积逐年增加，用户的要求也在不断提高，我们的责任也越来越大了。”周丰青说，为保证供热设备正常运行，维修工24小时值班，每天至少巡检两次，接到辖区用户报修电话，会第一时间到现场进行处理。像这样紧张忙碌的春节，他已经度过了十几个。

每一年的春节，都是供热公司最紧张忙碌的时候，为了让市民温暖过节，该公司成立了春节供热保障小组，提前制定保障方案，严格执行节日值班制度，确保春节期间各项工作有序开展。他们紧密联系热源单位，在确保供热安全的前提下，提前完成热能储备，保障市民温暖过节。

1月31日，是农历除夕，整个敦化市洋溢在春节的和谐和喜庆的气氛中。大街小巷，车水马龙。市场上，市民们正有序地购买年货，呈现出浓浓的年味。

在这个合家团圆欢乐的节日，敦化市城管执法人员为维护春节期间的市场和谐，保障广大市民度过一个祥和快乐的节日而坚守岗位。

除夕之日，燃放烟花爆竹较多，鞭炮碎屑随处可见，大街小巷瞬间犹如铺上了一层红色地毯。城管执法局联合市容环卫人员迅速行动，对残留碎屑进行清理。同时，因春联市场陆续收摊，城管执法人员则协助经营者有序清运尚未卖出的春联。在城管执法人员和环卫工人的配合下，各个市场迅速恢复了整洁和畅通。敦化市城管执法人员不辞辛苦、不求



为确保订单如期完成，吉林新元木业有限公司工人们放弃假期休息，力争实现新年“开门红”。 党淑琴 摄

回报的坚守，让城市良好形象在新春佳节喜庆气氛的笼罩下，不断得到升华。

为扎实做好安全生产工作，龙井市老头沟镇工作人员在春节期间深入各企业和人口密集等重点安全隐患领域进行巡查，以零容忍态度抓好安全生产，切实保障人民群众生命财产安全，确保春节期间安全生产形势总体稳定。各村、社区组织志愿者走访老人、困难群体等，与他们唠家常，叮嘱他们要注意用气燃煤安全，确保群众安全过节。

在新春佳节里，路边闪烁的警灯就是一道平安的信号。汪清县公安局巡警大队的64名巡警就是其中众多舍小家为大家、全心全意服务群众、坚守岗位的缩影。

在客运站、中心市场、职工市场等人员聚集场所进行巡逻，对遇到的可疑人员、可疑物品进行严格盘查，处理临时发生的现场情况……从1月31日开始，巡警们整装待发，开启春节的保卫工作。虽然这样的工作日复一日，但他们却丝毫不敢懈怠。

该大队副大队长张海龙告诉记者，在为春节值班安排统筹时，大家依旧踊跃积极报名。“群众过年，我们站岗，64名队员里有17名家在外地，却依然坚守岗位。”张海龙说，除夕，他们并肩作战巡逻在城市的大街小巷，一起坚守岗位，一起在工作中辞旧迎新。

疫苗接种是疫情防控工作中的一场“硬仗”，安图县3处疫苗接种点“不打烊”、不断档，最大限度为群众提供新冠疫苗接种服务，在春节期间共接种疫苗103剂次。

疫苗接种现场，居民有序排队，自觉佩戴口罩，在医护人员的指引下接种疫苗。接种室内，医护人员洗手、擦拭、取液、扎针，忙碌而有序地为居民接种疫苗，同时，细致耐心地告知接种人员“一天内针孔不要碰水，三天内不要喝酒”等注意事项。医护人员“牺牲”了春节假期，坚守在工作岗位，保障百姓健康，维护公共卫生安全，用最美“逆行”践行家国情怀，用实际行动诠释了白衣天使的责任和担当。